

区人大常委会创新载体赋能长堤历史文化街区治理 留住烟火气 增强幸福感

一部《狂飙》带火了江门,也让更多人熟知其取景地——长堤历史文化街区,纷纷慕名前来游玩、“打卡”。然而,该街区作为江门老城区,人口密度大、老龄化程度高、群众诉求多元等一系列问题,也成为基层治理中“老大难”的顽疾。

去年以来,区人大常委会聚焦长堤历史文化街区治理中的难点、堵点,充分发挥人大代表参与基层治理“生力军”作用,创新载体,搭建平台,将精细、便捷、高效的服务送到家门口,托起群众“稳稳的幸福”。

江门日报记者 任佳燕 通讯员 易其报

“云端议事” 共商共议解决对策

道路拥堵是许多旅游景区面临的共性问题。“旧街区路窄多弯,人流量大,如何解决交通拥堵的问题?”“堤中路蓬江大桥至胜利大桥段已实施单向交通通行措施,只允许车辆由堤中路蓬江大桥往胜利大桥方向行驶”……2023年,“蓬江民声”人大代表直播间开播,聚焦长堤历史文化街区交通拥堵问题,2名区人大代表与区文广旅体局、蓬江交警大队以及街道有关部门负责人做客直播间,共商共议解决对策。

随着互动的深入,直播间的“人气”也越来越旺,观众也刷屏互动。“建议街道在人流、车流高峰期增派志愿者,引导车辆到就近停车场停放”“希望交警部门在上、放学时间,加强对学校周边车辆的疏导分流,保障学生人身安全”……400余名群众广泛参与,有点赞的,有提问的,有与人大代表、政府职能部门连线的,支招解决道路拥堵难题。最终,在“云端议事”的多方参与下,形成了规划车辆临时停靠点、组建交通疏导队伍等解决方案,让游客和周边居民不再为道路拥堵犯难。

“直播间搭建起了代表履职的新阵地,让人大代表在提升自身履职能力的同时,借助直播平台多层次、多角度、多范围地了解群众的心声,做到线上倾听民意、线下解决问题,通过直播互动反馈问题办理结果。”区人大常委会相关负责人表示,自直播间设立以来,先后围绕长堤历史文化街区业态规划、文明经

商、交通治理及食品安全等8个主题,邀请20余名人大代表以及区市场监管局、区城市管理和综合执法局等6个政府职能部门负责人走进直播间,“屏对屏”“键对键”与群众互动交流,累计3000余人次在线观看,收集了加快业态平衡发展、加大垃圾清理力度等意见建议200余条,推动解决增设移动厕所、增加保洁员人数、开发周边停车场等问题20个。

“网格履职” 主动参与基层治理

走进长堤历史文化街区,猪脚面店、肠粉店、折纸扇店等店铺排成线,小商贩们依街设点摆摊,吸引游客们驻足购买、拍照“打卡”,这得益于一条代表建议的有力推动。

该街区火爆之初,随着客流量的增大,许多商贩也瞅准商机,纷纷进驻,违规占道经营也成为了亟待解决的问题。身处石湾社区第一网格的区人大代表李广林和钟卓明在走访联系群众时发现这一问题后,积极收集梳理商家、群众的意见建议。很快,代表建议《关于进一步规范长堤历史文化街区商铺经营秩序》就提交至区人大常委会。

区人大常委会高度重视,在深入调研基础上,协调召开“代表社区议事会”,领衔建议代表、部分商家、游客、社区居民以及街道综合执法负责人参加。会上,大家围绕“如何合理规划经营区域”畅所欲言、共谋良策,并针对商贩反映经营场地不足、风格不协调等问题,积极联系相关部门制作统一风格的摊

位木架子,让摊位与街区风貌相得益彰。1个月后,“无序摆摊”变为“有序经营”,赢得了商家、游客和周边群众的一片赞誉。

“民情早知道,决策不跑调;沟通在网格,实事好办了;群众有困难,代表服务到。”这几句顺口溜,常安社区居民耳熟能详。今年初,参加“人大代表走基层进网格”活动的区人大代表伦荣彪在行走堤东路时发现,一业主正在违法搭建铁皮屋,于是马上将问题反映至街道综治办,并与执法人员一同上门,向该业主讲述相关法律法规以及违建带来的严重后果。经过一番劝说,该业主当即表示停止施工,主动配合执法人员调查取证,短短几天就拆除了违章建筑。“违法搭建的铁皮屋总面积达150余平方米,存在坍塌的安全隐患。现在拆除了,我们悬着的心也放了下来,老街区的原有风貌也得到了保持。”一位居住在常安社区的老婆婆乐呵呵地表示。

翻开蓬江区人大代表联络站一本厚厚的代表履职档案,“跳蚤市场”搬迁、危房倒塌安全隐患整治、新第里65号倾斜树木砍伐等60个基层治理“痼疾”在人大代表的积极奔走、协调推动下迎刃而解。依托代表联络站,15名市、区人大代表与4个社区13个网格“挂钩”,通过“网格履职”联系群众,主动参与基层治理,实现“人大代表全参与,选区网格全覆盖,服务群众零距离”。

“组团调解” 努力把矛盾化解在基层

“多亏了人大代表,真是太感谢你们

了!”看着93.8万元的赔偿款到账后,周老伯握着区人大代表李英姿的手连连道谢。

今年2月,墟街外来务工人员周老伯因亲属在工作期间身亡,与雇用他的建筑公司就具体赔偿金额问题发生纠纷,且申请劳动仲裁未果。律师行业的区人大代表李英姿得知这一情况后,主动联系白沙街道司法所参与调解工作。在调解过程中,李英姿发挥行业优势,充分运用法律知识向双方摆事实、讲道理、析法律、谈感情,引导当事人换位思考、冷静分析得失。最终,在人大代表与司法部门“同题共答”催化下,双方握手言和,持续一个多月的纠纷画上了圆满句号。

从以往“大吵三六九,小吵天天有”,到现在“小事不出社区,大事不出街道”,区人大常委会创新建立“人大+公检法司”工作联动机制,每逢代表接待日,4支由人大代表、司法工作者、街道职能部门、社区调解员组成的纠纷调解队伍围绕邻里纠纷、法律援助、民事调解等行走在长堤历史文化街区弄堂小巷、社区楼宇,或普及法律知识,或解答法律咨询,或收集立法建议,或倾听民声诉求,或化解疑难纠纷……通过“组团调解”,努力把矛盾化解在基层。

如今,长堤历史文化街区秩序井然,交通顺畅,人潮涌动,火爆依旧。区人大常委会以代表“善为”促“善治”,通过一站式服务、一网式履职、一线式纾困,让周边居民乐享文旅产业融合发展带来的红利,既留住了街区的烟火气,又增强了群众的幸福感。

蓬江区4集体7人获评 “江门市先进女职工集体(个人)”

江门日报讯(记者/刘淑君)近日,市总工会发布《关于表扬2024年江门市先进女职工集体和个人的通报》。其中,蓬江区4个集体获评“江门市先进女职工集体”,7名个人获评“江门市先进女职工个人”。

杜阮镇上村党支部书记、村委会主任黄梅芳,广东盈通新材料有限公司研发部项目主管林桃桂,广东省科学院江门产业技术研究院有限公司综合管理部主任陈妙仪,江门华润燃气有限公司客户服务部客服总监张月,广东南粤古建筑工程有限公司乡村工匠民间建筑(建筑设计)中级工程师陈淑婷,海日星(江门)激光智能装备有限公司公共关系总监兼工会主席吴敬华,江门市皇宙实业有限公司研发部主管余玉梅获评“江门市先进女职工个人”。

据悉,江门市公安局蓬江分局指挥中心110调度室、广东锦隆实业有限公司拉杆事业部、江门市蓬江区恒爱社会工作综合服务中心居家社区“平安通”项目服务团队、江门市华光光电精密有限公司照明制造部获评“江门市先进女职工集体”。

蓬江区举办青少年心理健康讲座 引导青少年正确面对挫折和困难

江门日报讯(记者/刘淑君 通讯员/周星韵)为提升辖区青少年心理健康素质,让青少年在人际交往中学会关怀他人,近日,团区委携手蓬江区德信社会工作服务中心,在蓬江区12355青少年服务中心举办了一场青少年心理健康讲座。

活动期间,社工为青少年阐述了心理健康的重要性,以通俗易懂的语言、生动具体的案例,深入浅出地普及了青少年常见的心理健康问题以及如何保持心理健康,引导青少年在面对压力和诱惑时保持冷静和理智,并作出正确的判断和选择。随后,社工以OH卡(又名“潜意识投射觉卡”,一种心理投射测试工

具)为媒介,巧妙运用OH卡引导青少年自我介绍、开展互动游戏,让青少年在轻松愉快的氛围中学习和领悟人际交往的技巧,并逐步了解如何激发内在动力、调节心理平衡、排解情绪焦虑的方法,培养青少年积极自信的良好心态,引导青少年正确面对挫折和困难,更好地投入到学习和生活中。

团区委相关负责人介绍,下一步将持续发挥蓬江区12355青少年服务中心优势,定期开展心理健康科普知识讲座活动,为更多青少年提供心理健康支持和帮助。如果青少年遇到实际困难和问题,可致电进行心理咨询(电话:12355或0750-3363070)。

蓬江区曝光危险化学品 “打非治违”典型案例

江门日报讯(记者/罗雪 通讯员/胡华社)近日,区应急管理局对危险化学品“打非治违”典型案例予以曝光,旨在推动各类生产经营单位安全生产主体责任落实,营造安全生产领域尊法、学法、守法、用法的法治氛围。

据了解,此次曝光的典型案例共有4起,主要涉及非法生产危险化学品、未将危险化学品储存在专用仓库内等情况。其中,一案例中,戴某某雇佣姜某某,在未取得危险化学品安全生产许可证及相关经营许可的情况下,租赁荷塘镇唐溪工业区一厂房

在生产过程中引起火灾事故,致租用的厂房及附近的生产车间烧毁,造成恶劣的社会影响。实际经营者戴某某,旨在推动各类生产经营单位安全生产主体责任落实,营造安全生产领域尊法、学法、守法、用法的法治氛围。

区应急管理局相关负责人表示,希望广大群众积极举报,提供线索,如发现涉嫌危险化学品非法违法行为,可通过拨打12350、12345政府热线等方式举报,将依据举报奖励办法对符合标准的举报人予以奖励。

杜阮镇开展燃气经营使用 专项排查整治行动

江门日报讯(记者/任佳燕 通讯员/梁家欢)为有效遏制燃气事故发生,保障人民群众生命财产安全,近期,杜阮镇开展燃气经营使用专项排查整治行动,深入排查整治企业生产、用气环境等安全风险和事故隐患,筑牢燃气安全防线。

连日来,杜阮镇先后举办多场餐饮企业燃气安全生产培训会,围绕餐饮经营场所燃气使用消防安全和事故应急处置、餐饮经营场所瓶装液化石油气使用常见风险分析、城镇燃气生产安全典型事故案例分析等三个方面,对全镇454家使用燃气的餐饮经营场所主要负责人进行培训,有效提升餐饮单位安全风险防控意识和安全管理能力,进一步压实餐饮经营主体责任。

其间,杜阮镇相关负责人带队开展餐饮企业使用燃气及燃气经营企业落实燃气输配规范要求专项行动,聚焦辖区内燃气和瓶装石油气供应各类餐饮场所,重点检查燃气设施设备运行保养、输配送环节管理及企业安全管理。针对发现的问题,检查组要求场所负责人立即整改,并要求场所负责人对使用的燃气管路进行定期维护和检查,提高“防风险、除隐患”的能力。

接下来,杜阮镇将继续突出重点、分领域集中治理城镇燃气全链条风险隐患,进一步完善对企业经营、生产充装、输送配送、用户使用、燃气具生产流通使用、监管执法等各环节常态化联合监管机制,全力维护人民群众的生命财产安全。

环市街道一段路完成单向行驶改造 有效解决拥堵问题

江门日报讯(记者/任佳燕 通讯员/何秀娟)“现在上下班终于不拥堵了,道路交通顺畅了,我们居民出行也更安全便利了!”家住星汇花苑的居民叶阿姨对改造后的道路竖起了大拇指。日前,位于环市街道双龙社区星汇花苑与大长江集团厂房之间的路段已完成了单向行驶的改造,有效解决了拥堵问题,赢得了群众的肯定。

据悉,该路段是星汇花苑小区和福泽园小区居民出入、农林双湖小学家长接送孩子的必经道路,但由于道路狭窄,两旁经常停满车辆,此前每逢上下班高峰期,该路段就排起了“长龙”。在深入了解情况后,双龙社区将情况上报环市街道

办事处,并联系蓬江区交警部门、环市街道规划建设办、居民代表、农林双湖小学负责人到该路段进行“现场办公”,共同为路段拥堵问题出谋划策。

在现场进行实地考察后,交警部门建议该路段设置为单向行驶,需要设置相关的禁行指示牌、单向行驶指示牌和道路交通标志。随后,环市街道办事处牵头协调解决该路段改造所需的经费和落实施工等问题。

“双龙社区将继续深入践行以人民为中心的发展思想,充分发挥基层治理的作用,用心用情用力解决群众的操心事、揪心事、烦心事,增强群众的获得感、幸福感、安全感。”双龙社区党总支书记黄俊妍表示。

骑行之家党支部带动新就业群体融入城市基层治理 暖“新”港湾聚“新”力

作为“侨乡蓝骑”消防公益服务队的一员,22岁的外卖骑手龙伟常常在工作之余积极排查大街小巷的消防隐患,主动参与与社会基层治理担任“安全员”角色。

在蓬江区,像龙伟这样的外卖骑手、快递小哥还有很多。近年来,蓬江区聚焦新就业群体思想引领,完善服务保障,在区委组织部、环市街道的推动下,设立了骑行之家党支部,着力打造该区首个以凝聚和服务新就业群体为工作重心的企业党组织。

暖“新”港湾聚“新”力。如今,随着党建工作不断加强,骑行之家党支部聚焦急难问题,整合各方资源,组建了“骑行哨兵先锋队”“交通义警队”等,带动近千名外卖骑手等新就业群体参与社区志愿服务,有效融入城市基层治理。

文图 江门日报记者 罗雪 通讯员 蓬组轩

为新就业群体提供贴心服务

“来,我帮你取电池。”在环市街道骑行之家工会红色驿站,党员骑手小涛为前来寻求帮助的外卖骑手更换电动车电池。为了让外卖骑手、快递小哥等新就业群体有更多歇脚休息的地方,骑行之家党支部积极对接各方资源,按照“就近、便利、实用”的思路,设立了6个红色驿站,22个互助服务站,与相关社区共建“蓬友+”党群服务站,为新就业群体提供饮水歇脚、避暑休息、应急药品、共享雨伞等贴心服务。

记者在驿站看到,里面设有充换电和车辆维修区、休闲区、卫生间等,配备了空调、饮水机、微波炉、沙发桌椅、应急药箱、免费Wi-Fi、手机充电排插、电冰箱等生活用品,不时有外卖骑手来此换电池休憩。

除了红色驿站及互助服务站,蓬江

区还在骑手聚集的街角设立了100多个不同应用场景的换电点,提供优惠换电、自助维修、紧急救援等服务,推广电动自行车电池“以换代充”。截至目前,各站点的服务已惠及4000多名外卖骑手、快递小哥等新就业群体。

此外,骑行之家党支部还积极对接蓬江区新就业群体权益保障中心,链接资源为外卖骑手、快递小哥等提供心理咨询、法律援助、就业招聘等服务;把每月15日作为“义检义修日”,发动党员骑手带头,在各服务站、周边社区开展义检义修志愿服务活动,帮助居民群众、外卖骑手、快递小哥检修电动自行车。至今,已覆盖环市街道26个社区,检修电动自行车约500辆。

引导新就业群体在服务社会中显担当

每天上午11时、下午4时,都会有一

批外卖骑手在饭点来临、订单高峰期前,腾出时间赶到石冲社区“长者食堂”取餐,并送往长者家中。

骑手们每天“跑在路上”,是城市“活地图”,如何引导他们发挥自身优势,助力基层治理?

自去年9月以来,骑行之家党支部充分发挥党员骑手带头作用,组建“骑行哨兵先锋队”,发动热心骑手担任社区兼职网格员,参与社区志愿服务,成为城市基层治理的“移动探头”。

外卖骑手杨梓铨曾在送餐途中看到一位女士发生意外事故。当时,他迅速用随身携带的医药箱帮这位女士止血,报警后将现场情况拍照上传至“骑行侠·码上帮”平台,附近红色驿站的站长也赶到现场协助,直至警察赶来。事后,该女士专程到骑行之家工会对杨梓铨表示感谢。

除了志愿服务外,骑行之家党支部

外卖骑手为长者送餐。

“骑行哨兵先锋队”成员为外卖骑手检查电动自行车。

